

北京城市副中心报



2026年1月16日 星期五 农历乙巳年十一月廿八 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

一季度北京重点开展六大专项行动 北京经济有基础有条件实现开门红

“十五五”开局之年的开局时刻，北京提早布局政策举措和重大项目，靠前发力，全力跑好开年“第一棒”。

本市经济发展积极因素多、支撑条件好，实现一季度“开门红”有基础、有条件。”市发改委综合处处长王育玲昨天介绍，一季度，北京将重点开展优供给促消费、促开工扩投资、强服务促产业、优机制拓增量、稳预期提信心、办实事惠民生六大专项行动，为完成全年目标任务奠定良好基础，为全国发展大局作出更多贡献。

提振消费 扩大投资 以旧换新政策优化实施机制

10天累计客流140多万人次，累计销售额1.1亿元——2025年底，备受瞩目的湾里商业综合体开业后瞬间成为北京最热闹的商场之一。王府井大街上以“巧克力展览馆”为特色的“升级版”食品商场试营业以来日均客流增长3倍以上。

更好玩的北京将与市民和游客见面——

即将到来的“最长春节假期”里，本市将举办融入马年元素的文旅融合的节日消费活动和一批高品质文博大展和商业会展，服务好春节档影片上映，在京郊乡村举办庙会、非遗体验等“京味”民俗活动，鼓励市民到京郊“微度假”过年。

“北京文旅”还将再升级。本市将梳理客流、票务、交通等实用信息，与各大平台合作，发布推广一批“官方精选+实际体验”的精品攻略，欢迎境外和全国游客来京旅游。”王育玲说，北京将抓住北京通州站通车契机，串联大运河、三大文化设施、环球度假区等高质量文旅资源，推出涵盖吃、住、行、游、购、娱全要素，满足多元需求的精品旅游线路产品，启动建设一批乡村旅游重点片区；办好四大洲花样滑冰锦标赛等高水平赛事，在快乐冰雪季系列活动期间联动商圈、平台开展惠民消费活动。

对于市民关心的“以旧换新”，今年本市将主动对接国家新一轮以旧换新政策举措，优化实施机制，持续推动汽车、家电等大宗商品消费增长。

开年时刻历来是扩大投资的关键时间点。市发改委投资处处长王丹丽透露，一季度，本市将坚持投资于物和投资于人紧密结合，加快建设储备重大项目，做好各类要素保障，持续扩大有效投资。

按照计划，1月底前本市将发布全年供地计划，力争一季度集中供应一批优质地块，春节前下达40%的市政府固定资产项目建设资金，2月底前发行首批地方政府专项债券。1月底前也将形成城市更新储备项目和攻坚项目清单，推动建筑指标统筹、功能混合和复合利用、优化土地续期和房屋租期等创新政策集成落地。

壮大产业 拓展增量 新开工一批医疗医药重大项目

在北京一季度启动建设的重点项目中，石景山“文化智境”位列其中。这是年初刚刚启动建设的四大人工智能创新街区之一，未来将逐步成长为全国“AI+文化”融合发展的先行示范区。

进入新的一年，除了人工智能创新高地加快打造，场景应用加速拓展，北京的新能源汽车、集成电路等领域保持增势、市场需求旺盛，金融有力支撑实体经济，资本市场活跃度不断提升，这些重点产业将稳定支撑一季度的增长曲线。

“我们将用心用情帮助企业降本增效、开拓市场、提高产能。”王育玲说，在巩固支撑行业“压舱石”作用方面，本市将做好新能源汽车及其零部件等先进制造业企业生产服务保障，推动集成电路等重点项目稳定扩产，新开工一批医疗医药重大项目，加速“人工智能+”场景创新，加强在重点行业领域推动机器人应用。

在激发重点服务业“增长极”潜力方面，本市将密切对接国家服务业扩能提质行动方案政策进展，提前谋划落实举措，推动广告、法律、会计、人力资源等专业服务业提质扩容，积极争取国家数字广告产业园区试点，加快推进国际法商融合示范区建设，服务北京“两场”复航或新开一批国际航线航班，提升“双枢纽”国际竞争力。

政府部门如何帮助企业一臂之力？“我们将‘一企一策’做好重点企业服务，稳定在京发展信心，用心呵护小微、初创企业成长生态，积极吸引培育符合首都功能定位的优质企业在京落地扎根。”王育玲说，相关部门将精心护航高成长企业，支持北交所遴选形成重点储备名单，为企业提供一站式沟通服务，打造一批优质企业快速挂牌上市的成功案例，抓住北交所设立5周年时间节点，推出“北交所京津冀服务年”系列活动，力争“周周有活动、月月有主题、季季有热点”。

本报记者 曹政

稳定预期 保障民生 集中推出一批增量政策举措

早在去年四季度，市委、市政府就已明确部署今年的目标任务和重点工作，近期发布的优化调整房地产政策、城市更新工具箱、产业用地弹性出让、提升中试服务能力等政策逐步落地显效，各部们研究储备的增量政策措施也将陆续出台。

王育玲介绍，一季度，市领导将带头走访企业，针对性帮助企业协调解决生产经营中面临的困难、问题，增强企业在京发展信心。同时，本市还将出台2026年推动经济稳中有进的若干举措，集中释放面向企业的可感知及支持举措，延续、优化相关惠企政策。

根据计划，北京(京津冀)国际科技创新中心建设方案、促进动画产业高质量发展等增量政策将在一季度陆续发布，便利经营主体更好享受政策。此外，年度高精尖产业发展项目等多领域专项资金申报指南也力争一季度尽快发布，让企业尽早获得实惠。

目光投向民生保障。针对全力促进高质量充分就业，本市在一季度将开展2026年春风行动，聚焦就业困难人员、农村劳动者、灵活就业人员等重点群体，提供招聘对接、职业指导等公共服务，做好困难群体兜底帮扶及重点企业用工保障。

为促进城市运行平稳有序，北京还将做好交通枢纽大客流、大客流预判和服务，确保高效、安全流动；做好春节期间保供稳价，全力做好受灾地区以及医院、学校、养老院等重点场所供热保障，确保群众温暖过冬；加强重点行业领域、重点场所安全防范，坚决防止重特大事故发生。

本报记者 曹政

通州榜样评出 致敬平凡英雄

10人获得榜样荣誉称号 20人获榜样提名

2025年度“通州榜样”年榜名单

(按姓名笔划排列)

王国斌 通州公安分局内保支队文保中队一级警长
任付香 通州区永乐店镇德仁务后街村村民
刘 磊 首都医科大学附属北京潞河医院医疗部兼医患主任、医患沟通教研室主任
孙淑红 大自然之友志愿服务队负责人、北京德赛捷科科技咨询有限公司职工
陈文林 美团平台签约外卖骑手
张宝利 通州区马驹桥镇神龙工作站党支部书记
孟洪峰 通州区潞河中学三河校区党支部书记、校长
徐嘉敏 北京白云嘉乐文化传媒有限公司董事长
郭宏亮 通州交通支队法制科辅警
常 建 北京凌天智能装备集团股份有限公司总经理

2025年度“通州榜样”提名奖名单

(按姓名笔划排列)

田 明 北京菜篮子工程有限公司董事长
刘再明 北京市人大常委会城建环保办公室综合处二级调研员
李文基 慈航医疗健康集团内科主任医师
李少华 北京圆梦缘农业科技合作社理事长、北京阳光满园种植有限公司总经理
杨淑霞 中国艺术研究院写意画院刘景芳工作室助教、宋庄镇女艺术家协会理事、燕郊开发区美协理事、首都师范大学艺术中心中国画院副院长
吴振双 通州区九棵树街道云景里小区居民
张 浩 北京日暮里餐饮管理有限公司经理
张天妹 通州区永顺镇西马庄45号楼居民
张子建 北京燃气集团第三分公司运维一班班长
宋庆捷 通州区东方小学教师、教务副主任
黄金环 通州区益心益意公益联盟志愿者
郭 鑫 中建二局华北公司北京分公司副经理兼项目经理、中建二局抢险大队副队长
龚 楠 通州区张家湾镇西定福庄村党支部委员
韩立国 北京绿色动力环保有限公司党支部书记、总经理
程淑芹 通州区漷县镇沈庄村村民
董洪生 北京农商银行城市副中心分行现金中心副主任
森巴提·阿山 北京物资学院艺术教育中心美育教师
王文旺 北京文旺阁木作博物馆馆长
岳天敬 通州区潞城集体林场总经理
钱文涛 蒙牛高科乳制品(北京)有限责任公司研发总监

本报讯(记者 张群琛)京津冀定制快巴再添一条新线路，北京往返霸州的定制快巴将于下周试运营。记者注意到，试运营期间北京与霸州之间开通两条定制快巴线路，并在北京地区停靠宋家庄地铁站、天宫院地铁站、丰台科技园地铁站等站点，方便乘客下车后换乘轨道交通。目前，京津冀定制快巴已经开通12条主线50余条支线。

试运营期间的两条线路均从霸州汽车站西门公交站发往北京。线路一在北京分别停靠天宫院地铁站、丰台科技园地铁站、新发地客运站，该线路在霸州区域共停靠14站，停靠点大部分为社区、村庄，也包括学校、市场等人流密集场所。目前从霸州出发的定制快巴发车时间为5点40分与6点20分，返程发车时间为17点50分与18点20分。线路二与线路一在霸州出行路线大部分相同，多出了马坊东站、东坨村(公交站)、龙虎庄站，而线路二在北京停靠站点为新发地客运站与宋家庄地铁站。此外，线路二每日往返各一班，从霸州出发前往北京方向的发车时间是周一至周五6点，返程时间为18点。线路一与线路二均为工作日运营。

作为环京通勤的重要交通保障，京津冀定制快巴已开通12条主线及50余条支线，覆盖河北燕郊、大厂、香河等多地及天津武清、雄安新区等重点区域，为三地人员往来提供了坚实支撑。

此次北京—霸州线路的开通，进一步织密了环京通勤交通网，是落实京津冀协同发展国家战略、推进交通一体化向纵深发展的具体实践。未来，定制快巴将持续扩大服务覆盖范围、升级服务质量，助力“一小时环京通勤圈”建设，为更多环京群众提供方便、快捷、舒适、安全、实惠的跨城出行服务。

新一批京津冀联盟集采结果公布

含医用胶片 止血材料两类耗材

本报讯(记者 崔巍)昨天，新一批京津冀“3+N”联盟医用耗材带量采购公布中选结果，涉及医用胶片、止血材料两类耗材。此次集采将推动两类耗材价格向合理区间回归，未来患者医疗费用有望进一步降低。

此次医用胶片集采共有95家企业中选，包括爱克发、富士胶片、柯尼卡美能达、锐珂等国内外知名企业，涉及激光胶片、热敏胶片两种产品，共2466个品规中选。止血材料集采涉及止血纱布、胶原海绵、骨蜡等10余种产品，共126个品规中选。中选企业包括威海世创、美敦力、强生、史赛克等国内外主要生产商。多品种同组竞价的机制促使企业以更合理的价格参与供应，保障临床使用需求。

医用胶片是医疗影像检查的关键耗材，我国年使用量约6.5亿张，市场规模接近60亿元。虽然单张胶片价格不高，但由于使用总量巨大，因此是医疗机构运营成本的重要组成部分。止血材料广泛应用于外科手术和创伤处理，其价格直接影响手术成本和患者费用。集采将推动两类耗材价格向合理区间回归，未来患者医疗费用有望进一步降低。

京津冀“3+N”联盟是由北京市、天津市、河北省三地牵头，联合多个省份共同组成的跨区域采购联盟，通过联合带量采购降低医用耗材价格。此前，该联盟已开展过多轮医用耗材集采，涵盖人工晶体、冠脉支架、骨科创伤类等品种，在降低价格、保障供应、规范市场等方面取得积极成效。未来，该联盟将继续扩大医用耗材带量采购范围，助力医保基金有效使用。

副刊·匠心

